

Γαρδένια (*Gardenia jasminoides*)

/ [Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός](#)



Γαρδένια

Οικογένεια: Rubiaceae

Οι λόγοι που μας αρέσει:

Η γαρδένια είναι ίσως το δημοφιλέστερο οξύφιλο φυτό. Έχει πανέμορφα λευκά λουλούδια με χαρακτηριστική και όμορφη μυρωδιά.

Γενικά χαρακτηριστικά:

Περιγραφή: Είναι αειθαλής θάμνος μέτριας ανάπτυξης, που μπορεί να φτάσει τα 2 μέτρα σε ύψος. Τα λουλούδια της τα χαιρόμαστε κυρίως την άνοιξη και το καλοκαίρι, αλλά αν οι συνθήκες που ζει είναι σταθερές, μπορεί να ανθίζει όλο το χρόνο. Τα φύλλα της είναι γυαλιστερά, βαθυπράσινα και έχουν μια δερματώδη υφή που την κάνουν ακόμα πιο όμορφη.

Έδαφος: Αναπτύσσεται σε όξινο έδαφος

Θερμοκρασία: η ιδανική θερμοκρασία για να αναπτυχθεί η γαρδένια είναι μεταξύ 15-25⁰C. Φροντίζουμε να της εξασφαλίζουμε πάντα αυτές τις θερμοκρασίες γιατί αλλιώς η γαρδένια μας δυσφορεί.

Φύτευση:

Θέση: Της αρέσουν οι ημισκιερές, φωτεινές θέσεις που είναι προστατευμένες από τους δυνατούς ανέμους. Δεν αντέχει ούτε το πολύ ψύχος, ούτε την υπερβολική ζέστη, για το λόγο αυτό το χειμώνα πρέπει να τη βάζουμε σε εσωτερικό χώρο με σταθερή θερμοκρασία και το καλοκαίρι σε μέρος δροσερό. Το άμεσο φως του ήλιου καίει τα φύλλα της και κάνει ξηρή την ατμόσφαιρα δίπλα της. Αν τη βάλουμε μέσα στο σπίτι, προσέχουμε να είναι κοντά σε παράθυρο. Επίσης, προσέχουμε να μη μεταβάλλεται απότομα η θερμοκρασία γύρω της, γιατί ξεραίνεται η ατμόσφαιρα και πέφτουν τα μπουμπούκια της.

Χρήση: Τη φυτεύουμε σε γλάστρα με όξινο χώμα, ειδικό για οξύφιλα φυτά.

Περιποιήσεις:

Πότισμα: Θέλει τακτικό πότισμα και το χώμα της πρέπει να είναι πάντα υγρό, αλλά να μη λιμνάζει. Όταν η ατμόσφαιρα είναι ξηρή, ψεκάζουμε τα φύλλα της με νερό, γιατί θέλει υψηλή ατμοσφαιρική υγρασία. Δεν την αφήνουμε απότιστη γιατί θα ρίξει τα μπουμπούκια της.

Κλάδεμα: Αφαιρούμε τακτικά τα μαραμένα λουλούδια της για να βγάλει ακόμα πιο πολλά μπουμπούκια. Επίσης αφαιρούμε τα κατεστραμμένα και ξερά κλαδιά της.

Λίπανση: Της κάνουμε μια φορά το μήνα λίπανση με ένα πλήρες, ισορροπημένο, υδατοδιαλυτό λίπασμα ειδικό για γαρδένιες. Αν δούμε τα νεύρα των φύλλων της να είναι πράσινα και τα φύλλα της να γίνονται κίτρινα, τότε μάλλον της λείπει σίδηρος, οπότε της κάνουμε συμπληρωματική λίπανση με χηλικό σίδηρο. Σταματάμε τη λίπανση το καλοκαίρι όταν η θερμοκρασία είναι πολύ υψηλή ($\theta > 30^0$ C) και το χειμώνα όταν πέφτει χαμηλά ($\theta < 10^0$ C)

Πολλαπλασιασμός:

Πολλαπλασιάζεται με μοσχεύματα.

Εχθροί / Ασθένειες:

Δυστυχώς έχει αρκετούς εχθρούς όπως τετράνυχο, αλευρώδεις, θρίπα και κοκκοειδή.

Συνηθέστερες ποικιλίες:

Gardenia jasminoides

Πλεονεκτήματα & μειονεκτήματα:

- + εκπληκτικά αρωματικά λουλούδια
- + μεγάλη διάρκεια ανθοφορίας
- + πανέμορφα φύλλα
- απαιτητική και δύσκολη συντήρηση
- αρκετοί εχθροί

Tip: Αποφεύγουμε να την τοποθετούμε δίπλα σε καλοριφέρ, κλιματιστικά γιατί με τις απότομες μεταβολές της θερμοκρασίας ρίχνει τα μπουμπούκια της.

Tip: Την ποτίζουμε με απιονισμένο νερό

ΠΗΓΗ: βιβλίο TOP ΦΥΤΑ από τη σειρά 'οι 3 κηπουροί'

Πηγή: kipouroi.gr